附件一

申报指南

一、乡镇街道基层组织安全治理新模式、新方法研究
研究内容：针对基层安全生产治理中存在的安全生产工作缺位、认识错位等问题，研究我国基层安全治理模式演变及现状；研究基于大数据、物联网等新兴技术支持下的基层安全治理新模式；总结梳理基层安全治理好做法、好经验。
二、中美、中日、中欧等中外安全应急法律制度体系对比研究
研究内容：研究对比中国与美、日、欧等国家或地区在安全应急领域的法律体系框架层级结构及各国法律体系的特点和覆盖范围；研究各国在突发事件应急管理机制，包括突发事件预防、监测、响应和恢复等环节的法律规定，分析对比国内外安全应急法律制度体系中应急指挥、部门协同、信息共享等方面的特点；分析对比国内外安全应急法律制度体系中责任划分和问责机制的特点；分析对比国内外安全应急法律制度体系中对于公众参与及社会参与方面的特点。
三、中美、中日、中欧等中外安全应急社会服务组织、安全技术服务机构运行机制与模式对比研究
研究内容：系统性梳理中国与美、日、欧等国家或地区安全应急社会服务组织、安全技术服务机构运行发展相关法律法规情况。研究对比中外安全应急社会服务组织、安全技术服务机构对于安全应急工作的社会类别、功能定位；研究对比安全应急社会服务组织、安全技术服务机构与企业、政府部门、社会公众三者的协调工作机制及责任关系；研究对比中外安全应急社会服务组织、安全技术服务机构的法规政策环境、组织架构与管理模式、服务范围与技术应用、资金来源与可持续发展、服务质量评估体系、社会作用影响等方面内容。
四、基于AI、VR、AR、ML等智能化安全应急技术体系、关键技术及应用风险研究
研究内容：研究基于AI、VR、AR、ML等新技术的智能化风险监测与预警、突发事件应急决策与资源调配、智能化应急救援装备开发应用、虚拟现实与增强现实应急演练等智能化安全应急技术体系及关键技术。研究AI、VR、AR、ML等智能化安全应急技术的数据安全风险、系统可靠性风险、技术适配风险、人员技能与认知风险；研究基于AI、VR、AR、ML等技术的新装备先进性评估指标及人机工程可靠性、适配性、安全性。
五、企业安全技术与管理方法的研究、孵化及成果推广应用
研究内容：紧扣国家现行法律法规、规章等要求，研究企业强化安全基础、夯实安全责任、优化安全制度流程、完善安全监督机制、加强安全文化建设的创新型管理方法；开展企业安全风险监测预警、评估、应急指挥与调度、应急决策等风险防控关键技术和方法的集成创新、孵化及其推广应用。
六、低空经济安全应急法律制度、标准体系梳理与风险防控关键技术研究
研究内容：系统性梳理国内外低空经济安全应急法律制度、标准体系；研究低空空域开放、使用管理等相关的标准体系要求；研究低空经济准入条件、准入指标及其阈值；研究低空经济中的多平台信息共享与沟通、应急联动机制；研究低空经济相关生产经营单位的法规合规风险、环境与社会安全风险、人员与运营风险、内部组织管理风险及防控技术图谱。
七、我国安全生产状况与发展报告（蓝皮书）研究
[bookmark: _GoBack]研究内容：系统梳理我国安全生产发展历程及阶段性特征，不同阶段安全管理模式的变革、创新及其取得的重大成就；系统梳理我国安全生产法律法规、规章、标准和规范性文件，对我国安全生产法律制度体系的科学性、系统性、完整性进行评估分析；系统梳理我国安全生产监督管理与管理的组织体制、运行机制、责任体系和工作格局，阐述我国安全生产治理模式的优越性；系统梳理我国安全应急及相关专业的教育培训体系，分析我国安全应急及相关专业的师资力量、设备设施、实验教学基地等教学资源和人才培养情况、就业情况；系统梳理我国安全生产科研体系，分析我国安全生产科研机构数量及其优势、科研人员队伍、科研设备、实验室、研究基地等资源情况；系统梳理我国安全生产产业体系，分析主营业务为安全生产产业的企业数量、规模分布、从业人数、产品类别及其产值规模，产业的上游、中游、下游的产品及其分布；研究分析我国安全生产存在的短板、问题和面临的挑战；研究实现高水平安全生产的现实需要和发展需要，提出安全生产工作建议。
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